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1. 
Consignes 
 

 

  



I. Organisation et objectifs des Tds  

 

 

3 séances x 1h30 

Principe : approfondissement du CM  

 

Objectifs :  

—> maîtrise et utilisation des connaissances ;  

—> recherche et critique documentaire ;  

—> construction d’un problème historique ; argumentation ; montage et pré-
sentation de dossiers 

 

Évaluation :  

—> dossier documentaire ; forme : dossier documentaire / de presse / événe-
mentiel  

—> Expliquer, argumenter et convaincre 

 

 

2. Règle du jeu 

 

—> choisir 6 images (au maximum) que vous pouvez prendre soit parmi celles 
proposées en CM, soit parmi celles que vous trouvez de votre côté (recherche 
documentaire*) il s’agit de : 

— expliquer un phénomène sportif en lien avec le CM « Histoire du sport et 
enjeux politiques » (= thème*)  

— mettre en scène cette explication sous la forme d’un dossier documentaire 
(= forme*). 

 



Note.– Le grand nombre d’images disponibles empêche que deux groupes utili-
sent les mêmes ; attention aussi au plagiat (récupérer des dossiers sur un thème, 
etc.).  

Donc : ce travail est le produit « personnel » de votre équipe ; il en traduit la 
capacité à s’organiser, à réfléchir, à mobiliser des connaissances en commun et 
faire preuve d’inventivité pour convaincre. 

 

 

3. Thème du dossier 

 

Le thème que vous choisissez pour votre dossier croise deux aspects en rapport 
avec le CM :  

 

a. Quel est le thème dont vous voulez parler : le thème que vous choisirez 
aura la forme d’un processus historique qu’il s’agit de documenter (donc pas 
simple exposé d’un « événement » ou d’un athlète) ;  

b. Ce que vous voulez démontrer à travers ce thème : il ne s’agit pas seule-
ment de réunir des documents, il faut les mettre au service d’un problème à ré-
soudre. 

 

Ce peut être :  

— Un état historique du monde sportif. Ex. : formation de la domination blanche 
dans et par le sport 

– une évolution dans le temps (= chronologie ; « on est passé de là à là » ; ou tel 
chose s’est transformée, a disparu, ou s’est maintenue) ; 

– une lutte de définition du sport (ou de tel ou tel sport) : affrontement de 
deux manières de concevoir le sport. 

– un usage politique du sport ou un mouvement de politisation du sport : l’en-
gagement de la communauté noire dans le basket, etc. ; ou le recours au sport 
comme moyen de lutte pour l’égalité raciale 



 

> Thème + problème = détermine le choix des documents et la façon de 
les agencer  

 

4. Forme du dossier 

 

a. Le dossier prendra la forme qui vous convient le mieux et qui, selon vous, 
convient le mieux à ce que vous voulez démontrer.  

– un dossier papier « classique » 

— Un magazine ; une revue ; un journal 

— Un dossier de presse (pour une exposition, un livre, etc.) 

—  une présentation powerpoint  

—  un montage vidéo ; podcast 

—  une exposition de musée (« murale ») 

—  un blog ; un site Interet ; un compte Instagram 

– etc. 

(étonnez-moi, mais attention : contraintes de temps !) 

 

 

b. Le dossier devra contenir les éléments suivants :  

— Un titre = le problème que vous avez construit (ce peut-être une question ou une 
proposition, avec ou sans dates, etc. 

— Une présentation générale du dossier (2 pages max) : *expliquer le thème et le 
problème retenus ; *justifier l’intérêt de ce que vous avez choisi de montrer (par 
rapport au CM) ; *présenter comment votre dossier propose de le traiter (ordre 
des images, choix de ces images, etc.). 

— Un bref commentaire de chaque image (5-10 lignes max) présentant ses proprié-
tés « intéressantes » pour votre dossier : *contextualisation (qui l’a prise, à quelle 
occasion, pour montrer quoi, comment a-t-elle été utilisée, etc. ?) ; *composition 
(que voit-on, qu’est-ce qui vous semble pertinent ou important dans ce qu’on 



voit ?) ; *interprétation, c’est-à-dire sa place dans le dossier = que vous sert-elle à 
montrer ? 

 

 

5. Restitution du dossier 

 

Lors de la dernière séance, chaque équipe présentera son dossier en 8-10 min. 

 

 

 

 

*Pistes de recherche : 

— Bibliothèque nationale de France, Gallica 
— Library of Congress 
— Comité international Olympique :  
— The Olympic Museum Blog 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

En résumé :  

 

Séance 1. 

– Mode d’emploi du Td 

– Présentation rapide de l’iconographie 

– Constitution des « équipes » (3 ou 4 étudiant.e.s max) 

 

Séance 2. 

– Construire un « problème » 

– Choisir les images 

– Choisir une démarche 

– Monter le dossier 

 

Séance 3 

– Présentation des dossiers 

  



 

 

 

2. 
Quelques images  

 

  



 
 

Les joueurs de Desio peignent leur visage avec des marques noires comme un symbole contre le 
racisme dans les vestiaires avant un match de football au stade municipal de Desio, près de Milan, 
en Italie, le samedi 9 novembre 2019 

 

  



 

4. Affiche du combat Carpentier-Battling Siki, 1922 

  



 

 

5. Bordeaux, combat Siki contre Marmouget, 1923 

  



 

Une épreuve des Anthropology Days : JO de Saint-Louis, 1904 



 



Linné, Le Système de la nature, 1735. 

 

L’équipe de basket-ball du lycée Dunbar, 1925 

 



 

 

Petrus Camper, Dissertation physique sur les différences que présentent les traits du visage, 1791 

 



 

11. Groupe des délégués internationaux au 35e congrès de l'Union des sociétés de gymnastique de 
France [35e anniversaire de la création de l'USGF], Paris, Grand Hôtel du Palais Royal, rue de Valois, 
1908 

 

 



 

Le Football Classic : Howard contre Lincoln, v. 1930  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. JO de Berlin, Podium du 100 m. : Jesse Owens refuse de faire le salut nazi, 1936 



 

Exposition ethnographique : les « Somaliens » du Jardin d’acclimatation, v. 1900 

 



 

 

 

 

 



 

  

 

24. Adolf Hitler lors de la cérémonie d’ouverture des JO de Berlin, 1936 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. Stade olympique, cérémonie d’ouverture des JO de Berlin, 1936 

  



 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32. « Pas un athlète à Berlin », Affiche, Paris, 1936 (Mémorial de la Shoah)   



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42. Athènes, 1896 : cérémonie d’ouverture des premiers Jeux olymiques xxxx 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

« First Negroes Join NBA », 1950 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Harry Edwards, enseignant à l'université d'État de San José discute avec Tommie Smith et 
John Carlos. 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

43. Munich, 1972 : les terroristes au village olympique 

  



 

47. Pierre de Coubertin, 1921 

 

  



 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

50. Parade de gymnastes allemands lors d’un déflié dans un stade de l’Allemagne nazie, 1938 



 

 

55. Tee-Shirt représentant le podium des JO de Mexico de 1968 : Tommie Smith et John 
Carlos levant un poing ganté, années 2010 

  



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

59. Alfred Nakache en 1946 

  



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

62. « Une France métissée qui gagne », L’Express, 16 juillet 1998 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

63. Podium du 400m, JO de Mexico, 1968 : Lee Evans, Larry James et Ronnie Freeman 
coiffés d’un béret noir et levant le poing  

  



 

 

68. Couverture : « Le match Johnson-Jeffries », La Vie au grand air, 192x  



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

74. Amitié entre l’athlète allemand Luz Long et l’Américain Jesse Owens (États-Unis) aux 
JO de Berlin, 1936  



 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75. Épreuve d’escrime, JO d’Athènes, 1896 

  



 

 

82. Colin Karpernick, célèbre pour son « genou à terre », en une du Time, 2016  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

88. « Le sport a donné confiance en soi aux Noirs américains », Libération, 2020  



 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

103. Victor Young Perez, film de Jacques Ouaniche avec Brahim Asloum, 2013



  

 

 


